



Адмирал
ПОПОВ
Вячеслав Алексеевич

Родился 22.11.1946 г. в г. Луга Ленинградской обл. В 1966—1971 гг. курсант Высшего военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. С 1971 г. на подводных лодках Северного флота командир группы, боевой части, помощник командира крейсерской атомной подводной лодки. В 1975—1976 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. С 1976 г. на ракетных атомных подводных крейсерах стратегического назначения Северного флота старший помощник командира, командир подводного крейсера. В 1984—1986 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1986 г. по 1991 г. заместитель командира дивизии, командир дивизии ракетных атомных подводных крейсеров стратегического назначения Северного флота. Особое внимание уделял тактической подготовке командиров и слаженности экипажей подводных лодок. С 1991 г. контр-адмирал. В 1991—1993 гг. первый заместитель командующего, начальник штаба флотилии подводных лодок. С 1993 по 1996 гг. командующий флотилией подводных лодок. С 1993 г. вице-адмирал. В период службы совершил более 20 дальних походов на подводных лодках на боевую службу в различные районы Мирового океана. В 1994 г. окончил Высшие академические курсы при Военной академии Генерального штаба. В 1996 г. первый заместитель командующего Балтийским флотом, с ноября 1996 г. начальник штаба Северного флота. Лично руководил совершенствованием организации совместной работы структур штаба флота, системы управления силами и флотскими органами. В 1999 г. назначен командующим Северным флотом, адмирал. Под его руководством силы флота поддерживали установленные нормы сил постоянной готовности, участвовали в крупных оперативно-стратегических учениях, выполняли задачи в Арктике, Атлантике, Средиземном море, совершенствовались действия всех родов сил флота в составе группировок, во взаимодействии с другими видами вооруженных сил, отработывалась новая организационная структура флота, осваивались новые надводные корабли и подводные лодки, новые авиационные комплексы, действия береговых войск в сложных условиях обстановки. С 2002 г. в запасе. Является представителем Мурманской области в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, зам. председателя Комитета по обороне безопасности, председатель комиссии по национальной морской политике.

Награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, «За военные заслуги», медалями.



Адмирал
СУЧКОВ
Геннадий Александрович

Родился 7.01.1947 г. в с. Митрополье Горьковской обл. В 1964—1969 гг. курсант Высшего военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. С 1969 г. на Северном флоте командир торпедной группы, командир минно-торпедной боевой части большой дизель-электрической подводной лодки. В 1972—1978 гг. помощник и старший помощник командира подводной лодки. В 1978—1979 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. В 1979—1981 гг. командир большой дизель-электрической подводной лодки Северного флота. Совершил 6 выходов на боевую службу в Атлантику и Средиземное море длительностью от 8 до 14 месяцев, показав высокую боевую и морально-психологическую подготовку в сложных климатических условиях. Подводная лодка под командованием Г.А. Сучкова объявлена отличной. В 1981—1983 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1983 г. начальник штаба, с 1985 г. командир бригады подводных лодок Северного флота. Бригада объявлялась лучшей в Военно-Морском флоте, завоевывала призы Главнокомандующего ВМФ по торпедной подготовке. С 1988 г. начальник штаба эскадры подводных лодок Северного флота. С 1990 г. контр-адмирал. В 1992 г. назначен командиром эскадры подводных лодок, в 1993 г. присвоено звание вице-адмирал. В 1994 г. окончил академические курсы при Военной академии Генерального штаба. С 1994 г. по 2001 г. первый заместитель, заместитель командующего Черноморским флотом. Решал сложные организационные и боевые задачи по поддержке боевого ядра флота в заданной боевой готовности, созданию и укреплению системы базирования и обеспечения сил флота, совершенствованию системы управления силами в новых условиях базирования и обстановки на Черном море. С июля по декабрь 2001 г. командующий Тихоокеанским флотом. С 2001 г. по 2004 г. командующий Северным флотом. Под его руководством проведены крупные учения на Северо-Западном направлении войск Ленинградского военного округа и разнородных сил на Северо-Востоке, Северного флота, на которых совершенствовались действия разнородных ударных и противолодочных группировок, сил высадки морских десантов, управление войсками и силами в различных условиях обстановки. С 2004 г. в распоряжении Министра обороны Российской Федерации, с 2005 г. советник Министра обороны.

Награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, орденом Дружбы, медалями.

Скончался 17 августа 2013 г. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.



Адмирал

СПИРИДОНОВ

Эмиль Николаевич

Родился 26.09.1925 г. в г. Макарьеве Ивановской обл. В 1942 г. поступил на подготовительный курс Каспийского высшего военно-морского училища им. С.М. Кирова. 1943—1947 гг. курсант этого училища. В 1948—1950 гг. штурман подводной лодки на Тихоокеанском флоте. В 1951—1952 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов. В 1952—1954 гг. на подводных лодках Тихоокеанского флота командир боевой части. С 1954 г. на Северном флоте помощник, старший помощник, затем командир подводной лодки. В 1961—1966 гг. начальник штаба бригады подводных лодок, командир бригады подводных лодок. В 1966—1967 гг. слушатель Академических курсов при Военно-морской академии. В 1967—1970 гг. командир дивизии атомных подводных лодок Северного флота. В 1968 г. контр-адмирал. С 1970 г. на Камчатке командир эскадры подводных лодок. С 1972 г. вице-адмирал. С 1973 г. командующий флотилией подводных лодок. Прекрасный организатор оперативной, тактической и боевой подготовки сил флотилии, обеспечения боевой службы и боевого дежурства в период «холодной войны», значительно повысил боеготовность соединений, укрепил материальную базу и систему обеспечения базирования сил на объединении. С 1974 г. первый заместитель командующего Тихоокеанским флотом. С 1979 г. командующий Тихоокеанским флотом, адмирал. Под его руководством флот успешно решал сложные задачи в Тихом и Индийском океанах, совершенствовалась структура флота, качественно осваивались новые надводные корабли, атомные подводные лодки новых проектов, ракетные комплексы стратегического и оперативно-тактического назначения, повысился боевой потенциал сил флота, успешно отрабатывались группировки разнородных сил во взаимодействии с войсками и авиацией других видов вооруженных сил.

Награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями.

Жизнь адмирала Спиридонова Э.Н. безвременно оборвалась 7 февраля 1981 г. в результате авиационной катастрофы. Похоронен на Серафимовском кладбище в Санкт-Петербурге.



Адмирал
ХВАТОВ
Геннадий Александрович

Родился 3.05.1934 г. в пос. Мышкино Ярославской обл. В 1952 г. окончил Саратовское военно-морское подготовительное училище. В 1952—1956 гг. курсант Высшего военно-морского училища подводного плавания им. Ленинского комсомола. С 1956 г. по 1964 г. на Тихоокеанском флоте командир рулевой группы, штурманской боевой части, помощник командира дизель-электрической подводной лодки, помощник командира атомной подводной лодки. В 1964—1965 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. В 1965—1971 гг. старший помощник командира, командир атомной подводной лодки Тихоокеанского флота. Успешно решал задачи боевой подготовки, совершил ряд длительных океанских походов. В 1971—1973 гг. слушатель Военно-морской академии. В 1973 г. назначен начальником штаба дивизии атомных подводных лодок Тихоокеанского флота. Много внимания уделял подготовке командиров подводных лодок, совершенствованию организации работы штаба и служб дивизии. В 1974—1976 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. В 1976—1978 гг. командир дивизии атомных подводных лодок Тихоокеанского флота. С 1977 г. контр-адмирал. С 1978 по 1980 гг. начальник штаба флотилии подводных лодок, с 1980 г. по 1983 г. командующий флотилией подводных лодок. Много сил вложил в развитие инфраструктуры флотилии, подготовке экипажей к решению задач боевой службы и боевого дежурства, поддержанию установленной степени боевой готовности. С 1981 г. вице — адмирал. С 1983 г. начальник штаба Тихоокеанского флота. В 1986 г. назначен командующим Тихоокеанским флотом. В октябре 1987 г. присвоено звание адмирал. Под его руководством силы флота успешно выполняли задачи в Тихом и Индийском океанах, участвовали в крупных оперативно-стратегических учениях, поддерживалась боеготовность стратегических сил. В 1993 г. уволен в запас.

Награжден орденами Красного Знамени, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями.

Скончался 11 ноября 2021 г. Похоронен на Лесном кладбище во Владивостоке.



Адмирал
ФЕДОРОВ
Виктор Дмитриевич

Родился 23.11.1947 г. на станции Чжаромтэ в Китае. В 1968 г. окончил Дальневосточное мореходное училище и был призван на военную службу на Тихоокеанский флот. С 1968 по 1977 г. г. проходил службу в должностях командира штурманской боевой части морского тральщика, помощника командира и командира морского тральщика Тихоокеанского флота. В 1976 г. заочно окончил штурманский факультет Тихоокеанского высшего военно-морского училища им. С.О. Макарова. В 1977 г. командир морского тральщика.

В 1977—1979 гг. учился в Военно-морской академии. С 1979 г. командир дивизиона противолодочных кораблей Тихоокеанского флота. В период с 1981 по 1985 г. проходил службу в должностях начальника штаба, командира бригады кораблей охраны водного района Тихоокеанского флота. В 1985 г. назначен начальником оперативного отдела — заместителем начальника штаба Приморской флотилии. В августе 1985 года в первые часы после взрыва ядерного реактора атомной подводной лодки «К-431» в составе спасательного отряда принимал непосредственное участие в спасении подводной лодки. С 1987 г. начальник штаба — первый заместитель командующего Приморской флотилии. В марте 1990 г. назначен на должность советника командующего военно-морскими силами Народно-Демократической Республики Эфиопия. Участник боевых действий на территории Эфиопии. По окончании заграничной командировки в июне 1991 г. назначен начальником организационно-мобилизационного управления — заместителем начальника штаба Тихоокеанского флота. В период с 1993 по 1997 г. командующий Приморской флотилией. В 1993 г. контр-адмирал, в 1995 г. вице-адмирал. В период с 1997 по 2001 г. — начальник штаба — первый заместитель командующего Тихоокеанским флотом. В 2001 г. окончил Военную академию Генерального штаба ВС РФ экстерном. В этом же году назначен командующим Тихоокеанским флотом. В 2002 г. присвоено звание адмирал.

Награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, «За военные заслуги», «За заслуги перед Отечеством» IV степени, в 2004 г. удостоен звания «Человек года», имеет почетное звание «Заслуженный военный специалист Российской Федерации», является почетным гражданином г. Владивостока.



Вице-адмирал
СИДЕНКО
Константин Семенович

Родился 2.02.1953 г. в Хабаровске. 1970—1975 гг. курсант Тихоокеанского высшего военно-морского училища имени С.О. Макарова, после окончания которого назначен на Северный флот командиром группы подводной лодки, 1975—1978 гг. командир торпедной боевой части подводной лодки. 1979 г. помощник командира атомной подводной лодки. 1981—1982 гг. старший помощник командира подводной лодки. С 1983 г. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ, после окончания которых командир подводной лодки. В 1989 г. окончил Военно-морскую академию и назначен заместителем командира дивизии атомных подводных лодок Тихоокеанского флота. С 1992 г. по 1994 г. учеба в Военной академии Генерального Штаба ВС РФ, после окончания которой назначен командиром дивизии атомных подводных лодок Тихоокеанского флота. 1996—1998 гг. начальник штаба — 1-й заместитель командующего флотилией атомных подводных лодок на Тихоокеанском флоте, контр-адмирал. 1998—1999 гг. начальник штаба — заместитель командира оперативной эскадры на Тихоокеанском флоте. С 1999 г. начальник штаба — 1-й заместитель командующего войсками и силами на Северо-Востоке. В 2000 году командующий войсками и силами на Северо-Востоке. С 2002 г. начальник штаба — 1-й заместитель командующего Тихоокеанским флотом, вице-адмирал. В 2006 г. командующий Балтийским флотом, а с 2007 г. командующий Тихоокеанским флотом.

Кандидат технических наук.

Награжден орденами «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, «За военные заслуги», «За морские заслуги» и медалями.



Адмирал
Т Р И Б У Ц
Владимир Филиппович

Родился 28.07.1900 г. в Санкт-Петербурге. В 1917 г. окончил военно-фельдшерскую школу. В 1918 г. добровольно вступил в Красную Гвардию, участник Гражданской войны. С мая 1918 г. на кораблях Астрахано-Каспийской и Волжско-Каспийской военных флотилий. 1922—1926 гг. учеба в Высшем военно-морском училища им. М.В. Фрунзе. 1926—1929 гг. командир башни, вахтенный и старший вахтенный начальник линкора на Балтийском флоте. 1929—1932 гг. слушатель Военно-морской академии. 1932 г. на Балтийском флоте старший помощник командира линкора, с 1935 г. командир эсминца. С 1937 г. начальник отдела боевой подготовки, начальник штаба флота. В 1939 г. назначен командующим Балтийским флотом. Участник советско-финской войны. С июня 1940 г. вице-адмирал. С началом Великой Отечественной войны организовал отражение первых ударов немецких войск, оборону Таллина, Моонзундских островов и полуострова Ханко. Под его руководством осуществлен переход основных сил флота в Кронштадт, эвакуированы войска гарнизонов баз флота и армейских соединений. В дальнейшем силы флота участвовали в обороне Ленинграда, нанесении ударов по силам противника в море, по береговым объектам и воздушных ударов по Берлину в 1941 г. В 1943 г. адмирал. Успешно руководил действиями сил флота по взаимодействию с войсками фронтов в ходе прорыва блокады Ленинграда, при проведении Выборгской, Свирско-Петрозаводской наступательных и Моонзундской десантной операций, при разгроме войск противника в Прибалтике, Пруссии и Померании.

В 1947—1948 гг. заместитель Главнокомандующего войсками Дальнего Востока по ВМС, в 1949—1951 гг. начальник Гидрографического управления ВМС. С 1952 г. по 1956 г. начальник кафедры Военной академии Генштаба. В 1956—1957 гг. начальник группы исследования оперативно-тактических проблем, с 1957 г. по 1961 г. адмирал-инспектор Главной инспекции МО СССР. С 1961 г. в отставке. Доктор исторических наук. Автор мемуаров «Балтийцы вступают в бой», «Балтийцы сражаются», «Балтийцы наступают».

Награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Ушакова I степени, орденами Нахимова II степени, Красной Звезды, медалями, иностранными наградами.

Скончался 30 августа 1977 г. Похоронен на Кунцевском кладбище в Москве. Его именем назван большой противолодочный корабль.



Адмирал
ХАРЛАМОВ
Николай Михайлович

Родился 19.12. 1905 г. в г. Жуковка Брянской обл. 1922—1924 гг. учеба в военно-морском подготовительном училище, в 1924—1928 гг. в Военно-морском училище им. М.В. Фрунзе. 1928 г. вахтенный начальник на эсминце Черноморского флота. В 1930—1931 гг. слушатель артиллерийского класса Специальных курсов комсостава ВМС РККА. 1931—1938 гг. артиллерист, помощник командира, командир эсминца, командир крейсера на Черноморском флоте. 1938—1941 гг. начальник штаба Черноморского флота. 1940—1941 гг. слушатель курсов усовершенствования высшего начсостава при Военно-морской академии.

С 1940 г. контр-адмирал. С 1941 г. начальник управления боевой подготовки ВМФ. В 1941 г. и до конца 1944 г. военно-морской атташе при посольстве СССР и Военной и Военно-морской миссии в Великобритании, успешно решал задачи координации действий союзных флотов на Севере, поставки военных грузов в СССР. Участник Нормандской десантной операции союзных войск в 1944 г. С 1944 г. вице-адмирал. С 1944 г. начальник Оперативного управления Главного морского штаба ВМФ. 1946—1950 гг. заместитель начальника Генерального штаба ВС по военно-морским силам. В 1949 г. адмирал. 1950—1954 гг. командующий 8-м ВМФ на Балтике. В 1954 по 1956 гг. Военная академия Генштаба. С 1956 по 1959 гг. командующий Балтийским флотом, руководил освоением кораблей послевоенной постройки, новых видов оружия.

1959—1961 гг. в Китае, старший военный специалист по ВМС в Народно-освободительной армии Китая. 1961—1967 гг. Председатель Научно-технического комитета ВМФ; 1967—1971 гг. начальник Военно-научного управления ВМФ. Внес значительный вклад в совершенствование научно-технической работы в ВМФ. Кандидат военно-морских наук. С 1971 г. — в отставке.

Автор мемуаров «Трудная миссия».

Награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденами Ушакова 1 степени, Нахимова 1 степени, Трудового Красного Знамени, медалями, иностранными наградами.

Скончался 9 апреля 1983 г., похоронен на Кунцевском кладбище в Москве. Его именем назван большой противолодочный корабль.



Адмирал
ОРЕЛ
Александр Евстафьевич

Родился 25.08.1908 г. в г. Санкт-Петербурге. 1929—1932 гг. учеба в Военно-морском училище им. М.В. Фрунзе. В 1932—1934 гг. штурман на подводных лодках Черноморского флота. В 1934—1935 гг. слушатель командирского класса Учебного отряда подводного плавания. В 1935—1937 гг. командир группы, боевой части подводной лодки, штурман дивизиона подводных лодок, помощник командира подводной лодки. С 1937 г. командир подводной лодки Балтийского флота. С 1939 г. командир дивизиона, с 1940 г. командир бригады подводных лодок Балтийского флота. В 1941 г. окончил курсы усовершенствования начсостава при Военно-морской академии. В 1941—1945 гг. заместитель начальника отдела штаба Балтийского флота, начальник отделения отдела подводного плавания, командир дивизиона подводных лодок флота. По окончании войны работал в Тройственной военно-морской комиссии по разделу кораблей германского флота. С 1945 г. по 1951 г. начальник штаба, командир бригады подводных лодок. В 1952—1953 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. С 1953 г. начальник отдела управления боевой подготовки, начальник управления подводными силами Главного штаба ВМФ. С 1956 г. по 1959 г. командующий подводными силами Северного флота. Внес большой вклад в освоение океанских районов театра и действий подводных лодок в завесах, подбор, подготовку и становление командиров подводных лодок. С 1959 по 1967 гг. командующий Балтийским флотом. С 1964 г. адмирал. Уделял большое внимание подготовке кораблей и соединений к выполнению задач боевой службы в Атлантике и Средиземном море. С 1967 по 1974 гг. начальник Военно-морской академии. Под его руководством шло дальнейшее совершенствование учебного процесса, организация военно-научных исследований, освоение ЭВТ в процессах управления силами флота.

В 1974—1987 гг. военный консультант Группы генеральных инспекторов МО СССР. С 1987 г. в отставке.

Награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Ушакова II степени, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями. Имеет иностранные награды.

Скончался 20 июня 1997 года, похоронен на Серафимовском кладбище в Санкт-Петербурге.



Адмирал
ИВАНОВ
Виталий Павлович

Родился 12.08.1935 г. в г. Полтаве. В 1950—1953 гг. воспитанник Саратовского военно-морского подготовительного училища. В 1953—1957 гг. курсант Высшего военно-морского училища подводного плавания им. Ленинского комсомола. В 1957—1965 гг. на Северном флоте командир группы, боевой части, помощник командира, старший помощник командира подводной лодки. В 1965—1966 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. С 1966 по 1972 гг. на Тихоокеанском флоте старший помощник командира, командир крейсерской атомной подводной лодки, участник длительных океанских походов. В 1972—1974 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1974 по 1977 гг. на Северном флоте, заместитель командира дивизии, командир дивизии подводных лодок. Ответственно занимался подготовкой командиров подводных лодок к самостоятельным длительным походам при несении боевой службы. В 1977—1979 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. В 1979—1981 гг. заместитель командующего флотилией атомных подводных ракетноносцев Северного флота. Принимал активное участие в совершенствовании использования ракетного оружия на Северном направлении. В 1980 г. контр — адмирал. С 1981 г. в Главном штабе ВМФ, заместитель начальника, начальник Оперативного управления Главного штаба ВМФ. Под его руководством разрабатывались документы ряда крупных учений ВМФ и флотов, совершенствовалась система оперативной подготовки ВМФ. С 1985 по 1991 гг. командующий Балтийским флотом. В 1987 г. адмирал. Под его руководством силы флота участвовали в крупных оперативно-стратегических учениях ВМФ и объединенных сил стран-участниц Варшавского договора, совершали дальние океанские походы, совершенствовали подготовку сил в составе разнородных группировок, при отработке морских десантных операций при взаимодействии с авиацией и сухопутными частями видов Вооруженных сил. В 1991 г. назначен начальником Военно-морской академии. Под его руководством в сложный период реформирования Вооруженных сил страны не прекращалась научно-исследовательская деятельность академии, сохранилась профессорско-преподавательская элита и академическая школа обучения слушателей.

С 1996 года в запасе.

Награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» II и III степени, медалями.